



কাশফুল জানান দিচ্ছে দেবী দুর্গার আগমনী বার্তা। মঙ্গলবার আগরতলায় তোলা নিজস্ব ছবি।

ভ্রাম্যমান রেল হাসপাতালের সূচনা রাজ্যে

আগরতলা, ১ সেপ্টেম্বর (হি.স.)। মঙ্গলবার সারঙ্গম রেলস্টেশনে ভ্রাম্যমান রেলওয়ে হাসপাতাল লাইফলাইন এক্সপ্রেসের সূচনা হয়েছে। ভারত সরকার, ত্রিপুরা সরকার এবং ইমপ্যাক্ট ইন্ডিয়া ফাউন্ডেশনের যৌথ উদ্যোগে আজ থেকে ৩০ সেপ্টেম্বর পর্যন্ত স্বাস্থ্য পরিষেবা দেবে এই ভ্রাম্যমান রেল হাসপাতাল।

নতুন নির্বাচন কমিশনার রাজীব কুমার, গ্রহণ করলেন দায়িত্ব

নয়া দিল্লি, ১ সেপ্টেম্বর (হি.স.)। দায়িত্ব গ্রহণ করলেন দেশের নতুন নির্বাচন কমিশনার রাজীব কুমার। এর আগে প্রাক্তন অর্থ সচিব ছিলেন রাজীব কুমার। সম্প্রতি তাঁকেই ভারতের নতুন নির্বাচন কমিশনার পদে নিযুক্ত করেছিলেন রাষ্ট্রপতি রামনাথ কোবিন্দ। অবশেষে মঙ্গলবার দায়িত্বভার গ্রহণ করলেন তিনি। কার্যকালের মেয়াদ শেষ হওয়ার আগেই নির্বাচন কমিশনারের পদ থেকে ইস্তফা দিয়েছেন অশোক লাভাসা। তাঁর জায়গাতেই রাজীব কুমার নতুন নির্বাচন কমিশনার পদের দায়িত্বভার গ্রহণ করলেন। ১৯৮৪ ব্যাচের আইইএস অফিসার হলেন রাজীব কুমার। প্রসঙ্গত, এশিয়ান ডেভেলপমেন্ট ব্যাংকের ভাইস প্রেসিডেন্ট হিসেবে কাজে যোগ দিচ্ছেন অশোক লাভাসা।

সোনামুড়ায় অঙ্গনওয়াড়ী কর্মী নিয়োগ ঘিরে ধুকুমার কাণ্ড

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ সেপ্টেম্বর। সিপাহীজলা জেলার সোনামুড়ার সাহা পাড়ায় অঙ্গনওয়াড়ী কর্মী নিয়োগকে কেন্দ্র করে পরিষ্টিত উত্তপ্ত হয়ে উঠেছে। সংবাদ সূত্রে জানা গেছে সমাজ কল্যাণ ও সমাজ শিক্ষা দপ্তরের তরফ থেকে সাহাপুরে একজন নতুন অঙ্গনওয়াড়ী কর্মী নিয়োগ করা হয় স্থানীয়দের অগ্রাধিকার না দিয়ে বহিরাগত একজনকে অঙ্গনওয়াড়ী কর্মী হিসেবে নিযুক্ত করার ঘটনাকে কেন্দ্র করে তীব্র ক্ষোভের সঞ্চার হয়।

বহিরাগতকে সাহাপুরে অঙ্গনওয়াড়ী কেন্দ্রে কর্মী হিসেবে নিযুক্ত করার ঘটনার প্রতিবাদ জানিয়ে এলাকার লোকজন অঙ্গনওয়াড়ী কেন্দ্রে তাল্লা তুলিয়ে দেন। এলাকার পুরুষ-মহিলা সকলেই আন্দোলনে शामिल হন। তাদের দাবি এলাকায় বেশ কয়েকজন শিক্ষিত মহিলা রয়েছেন তাদের মধ্য থেকে যে কোন একজনকে অঙ্গনওয়াড়ী কর্মী হিসেবে নিযুক্ত করার জন্য তারা জোরালো দাবি জানিয়েছেন। এলাকায় উপযুক্ত প্রার্থী থাকা সত্ত্বেও কেন বহিরাগতকে এখানে অঙ্গনওয়াড়ী কর্মী হিসেবে নিযুক্ত করা হলো সেই প্রশ্ন

নাবালিকাকে অপহরণের অভিযোগে গ্রেপ্তার ২ যুবক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ সেপ্টেম্বর। কল্যাণপুর থানার পুলিশ পশ্চিম খিলাতলী গাও সত্বে দাওছড়া এলাকা থেকে এক নাবালিকা কন্যাকে অপহরণের দায়ে দুই জনকে গ্রেপ্তার করেছে। তারা হলো মধুসূদন বার্মা ও তার স্ত্রী সুরভি তাঁতি। ঘটনার বিবরণে জানা যায় প্রায় কয়েকমাস পূর্ব কল্যাণপুর থানা এলাকার বাগান বাজার এলাকার এক নিকটাত্মীয়ের নাবালিকাকে অপহরণ করে তারা দুজনে মিলে গোহাটিতে নিয়ে যায় সেখানে এক মাস আটকে রাখার পর ওই নাবালিকা কন্যাকে অন্ধকার জগতে বিক্রি করে দেয়।

অসহায় নাবালিকা কন্যাটি কোনক্রমে এক গাড়ি চালকের হাত ধরে গোহাটি থানায় এসে হাজির হয়। সেখানকার পুলিশকে মেয়েটি যাবতীয় ঘটনা জানায় গোহাটি থানার পুলিশ এ বিষয়ে কল্যাণপুর থানার পুলিশের সঙ্গে যোগাযোগ করে ঘটনার সত্যতা সম্পর্কে নিশ্চিত হয়। সে অনুযায়ী নাবালিকা কন্যাটিকে গোহাটি থেকে কল্যাণপুরে পৌঁছে দেওয়া হয়। সুনির্দিষ্ট অভিযোগের ভিত্তিতে নাবালিকার নিকট-আত্মীয় মধুসূদন বার্মা এবং তার স্ত্রী সুরভি তাঁতিকে গ্রেফতার

আরও ছয়জনের মৃত্যু নতুন আক্রান্ত ৫৬৬

জেলা হাসপাতালগুলিকে করোনা মোকাবিলায় শক্তিশালী করা হচ্ছে: মুখ্যমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ সেপ্টেম্বর। ত্রিপুরায় করোনা আক্রান্ত আরও ছয়জনের মৃত্যু হয়েছে মঙ্গলবার। প্রতিদিন করোনা আক্রান্তের মৃতের ঘটনায় আতঙ্ক ক্রমশ বাড়ছে। এদিকে, মঙ্গলবার রাজ্যে নতুন করে ৫৬৬ জনের দেহে করোনার সংক্রমণ মিলেছে। ৩৭৭৪ টি নমুনা পরীক্ষায় ওই করোনা আক্রান্তদের সন্ধান মিলেছে। বর্তমানে করোনা আক্রান্ত সক্রিয় রোগীর সংখ্যা ৪১৭০ জন।

স্বাস্থ্য দপ্তরের রিপোর্ট অনুযায়ী বিভিন্ন স্বাস্থ্য প্রতিষ্ঠানে এন্টিজেনে ২৯২১টি নমুনা পরীক্ষায় ৪৭৩ জনের কোভিড-১৯ রিপোর্ট পজেটিভ এসেছে। এদিকে, ৮৫৩ টি আরটিপিসিআর পরীক্ষায় ৯৩ জনের কোভিড-১৯ রিপোর্ট পজেটিভ এসেছে। এদিকে, জেলা ভিত্তিক আক্রান্তের হিসেবে উনকোটিতে ৫১ জন, উত্তর ত্রিপুরায় ৩৬ জন, ধলাইতে ৭২ জন, খোয়াইতে ২৯ জন, পশ্চিম ত্রিপুরায় ২৬৯ জন, সিপাহীজলায় ৪৪ জন, দক্ষিণ ত্রিপুরা ৪৪ জন এবং গোমতী জেলায় ৩১ জন কোভিড-১৯ পজেটিভ রয়েছেন।

এদিকে এদিন যে ছয় জনের মৃত্যু হয়েছে তাতে পশ্চিম জেলার তিনজন, গোমতী জেলার কেজন, ধলাই জেলার একজন এবং সিপাহীজলা জেলার একজন। অন্যদিকে এদিন রাজ্যের বিভিন্ন কোভিড

কোয়ার সেন্টার থেকে সুস্থ হয়ে বাড়ি ফিরেছেন ১৯৩ জন। ত্রিপুরায় করোনা-র প্রকোপ ভয়াবহ রূপ নিয়েছে। তাই, কোভিড-১৯ সংক্রমণ মোকাবিলায় জনগণকে মুখে মাস্ক পরা, সামাজিক দূরত্ব বজায় রাখা এবং করোনা সংক্রান্ত স্বাস্থ্যবিধি মেনে চলায় আহ্বান জানিয়েছেন ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। আজ সাক্ষর টাউন হল দক্ষিণ-তে কোভিড-১৯ মোকাবিলায় অগ্রণী মহিলা কর্মীদের সংবর্ধন অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করে মুখ্যমন্ত্রী এই আহ্বান জানান।

দ্বিচক্র যানে চালক ও আরোহী হেলমেট ব্যবহার বাধ্যতামূলক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ সেপ্টেম্বর। এখন থেকে দ্বিচক্র যানে যারাই চলাচল করবেন, তাদের প্রত্যেকেই হেলমেট ব্যবহার করতে হবে। ১ সেপ্টেম্বর থেকেই এই নিয়ম লাগু হয়ে গেছে গোটা রাজ্যেই। এতদিন কেউই এই নিয়মটা মানেননি। তবে এখন থেকে এই নিয়ম না মানলে চালক ও সহ চালককে দিতে হবে ফাইন। মোটর ভেহিকেল নিয়ম অনুযায়ী এই ফাইন দিতে হবে। এর মধ্যে যিনি চালক থাকবেন তার যদি হেলমেট না থাকে তাহলে সেকশন ১৯৪/ডি অনুযায়ী এক হাজার টাকা ফাইন দিতে হবে। একই ভাবে সহ চালক হিসেবে যিনি থাকবেন তার মাথায় ও যদি হেলমেট না থাকে,



তাহলে সেকশন ১৯৪, সি অনুযায়ী ১৯৪/ডি অনুযায়ী এক হাজার টাকা ফাইন দিতে হবে। তত সন্ধ্যার নামে দিচক্র চালকের লাইসেন্স রয়েছে সেটা তিন মাসের জন্য বাজেয়াপ্ত ও করা হবে। মঙ্গলবার ট্রাফিকের তরফে শহরের তিনটি জায়গায় এই অভিযান চালানো হয়। এদিন শুধু যান চালকদের লাইসেন্স রয়েছে সেটা তিন মাসের জন্য বাজেয়াপ্ত



মঙ্গলবার আগরতলায় একটি পরীক্ষা কেন্দ্রের জেইই এর পরীক্ষার্থীদের সম্পূর্ণ সরকারি নিয়ম মেনে পরীক্ষা নিরীক্ষা করে হলে প্রবেশ করতে দেওয়া হয়।

ছড়ার জলে মাছ ধরাকে কেন্দ্র করে দুই পক্ষের সংঘর্ষে নিহত এক, আহত সাত

নিজস্ব প্রতিনিধি, চুড়াইবাড়ি, ১ সেপ্টেম্বর। ছড়ার জলে মাছ ধরাকে কেন্দ্র করে দুই পক্ষের মধ্যে মারপিট লা লাঠি দিয়ে উভয় পক্ষের মধ্যে চরম সংঘাত। তাতে মৃত ১ আহত উভয়পক্ষের ৭ জন পুরুষ মহিলা ও শিশু। থানায় মামলা। গ্রেফতার মজির উদ্দিন (৪৮), আয়াতুন নেছা (৩৮) এবং আব্বাস উদ্দিন (১৮)। ঘটনা চুড়াইবাড়ি ধানধানী পূর্ব ফুলবাড়ি এলাকায়।

মজির উদ্দিন পিতা মশরফ আলীর যায়গার উপর দিয়ে একটি ছোট ছড়াতে পাশের বাড়ির আব্দুল নূরের ছেলে সাজেল উদ্দিন মাছ ধরতে এসেছিলো। তখন জায়গার মালিক মজির উদ্দিন, স্ত্রী আয়াতুন নেছা ও ছেলে আব্বাস উদ্দিন একত্রিত ভাবে দা ও লাঠি দিয়ে ঐ যুবকের উপর আক্রমণ চালায়। সাজেলের চিংকার চোঁচামেচি শুনে তার পরিবারের লোকজন বেগিয়ে ঘটনাস্থলে আসলে তাদের উপর চড়াও হয় মজির উদ্দিন তার ছেলে ও স্ত্রী।

ঘটনার বিবরণে প্রকাশ, গতকাল সকাল সাড়ে দশটা নাগাদ উত্তর জেলার চুড়াইবাড়ি ধানধানী পূর্ব ফুলবাড়ি গ্রাম পঞ্চায়েতের ৬ নং ওয়ার্ডের বাসিন্দা

তাদের দা ও লাঠির আঘাতে গুরুতর আহত হন আব্দুল নূর, নূরুল হক,

রাজ্যে আনলক প্রক্রিয়া জারি, আগরতলা পুর নিগম এলাকায় শুরু রাত ৮টা থেকে সকাল ৫টা পর্যন্ত কার্ফু

আগরতলা, ১ সেপ্টেম্বর (হি.স.)। ত্রিপুরা সরকার লক্ষ্য করেছে রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্তে কোভিড-১৯ সংক্রমণ বাড়ছে যা জনসাধারণের স্বাস্থ্য ও সুরক্ষার পক্ষে বড় বিপদ ডেকে আনতে পারে। এমনতাবস্থায় সংক্রমণ প্রতিরোধে ব্যবস্থা না নিলে সংক্রমণ আরও বড় আকারে ছড়াতে পারে এবং জীবনহানির সম্ভাবনাও রয়েছে। ১১ আগস্ট থেকে ৩১ আগস্ট ত্রিপুরায় কর্টেইনমেন্ট (জোন-এ লকডাউন এবং তার বাইরে আনলক-২ বলবত ছিল। পরিষ্টিতের পর্যালোচনা করে দেখা গেছে,

ত্রিপুরায় সংক্রমণের চেইনকে ছিন্ন করতে কিছু কিছু বিধিনিষেধ জারি রেখে আরও কিছু কার্যকলাপ পুনরায় চালু করা দরকার। যেহেতু কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র সচিব ২৯ আগস্ট আদেশে কর্টেইনমেন্ট জোন-এ লকডাউন জারি রেখে তার বাইরে আরো কিছু কার্যকলাপ পুনরায় চালু করার নির্দেশ দিয়েছেন তাই ত্রিপুরার মুখ্য সচিব স্টেট এগজিকিউটিভ কমিটির চেয়ারম্যান বিপর্যয় ব্যবস্থাপনা আইন, ২০০৫-এ প্রাপ্ত ক্ষমতাবলে কর্টেইনমেন্ট জোন-এর বাইরে 'আনলক মেজারস ত্রিপুরা' জারি

করছেন। আদেশ কার্যকর থাকবে ১ সেপ্টেম্বর থেকে ৩০ সেপ্টেম্বর পর্যন্ত। তবে কর্টেইনমেন্ট জোন-এ লকডাউন ব্যবস্থা কার্যকর থাকবে ৩০ সেপ্টেম্বর পর্যন্ত। আনলক প্রক্রিয়ায় ত্রিপুরায় বিভিন্ন বিধিনিষেধ কার্যকর হবে। যেহেতু লকডাউন জারি থাকবে এসব এলাকায় জেলাশাসক পরিষ্টিতের পর্যালোচনা করে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নিতে থাকবেন। উত্তরবর্তী কোভিড সংক্রমণ হলে তার চারপাশের কয়েকটা বাড়ি নিয়ে মাইক্রো কর্টেইনমেন্ট জোন ঘোষণা করা যেতে পারে। এসব

জোন-এ শুধুমাত্র জরুরী কার্যকলাপ চালু থাকবে, সেখানে যানবাহন আসা-যাওয়ার ক্ষেত্রে কর্তোর নিয়ন্ত্রণ থাকবে। শুধুমাত্র নিত্য প্রয়োজনীয় ব্রব্যাদি, ঔষধ, জীবিকার্জন সম্পর্কিত পরিবহন অনুমোদন থাকবে। তাছাড়া কর্টেইনমেন্ট জোন-এ প্রয়োজনীয় জিনিসপত্র ও পরিষেবা বাড়িতে পৌঁছে দেওয়ার ব্যবস্থা নেওয়া যেতে পারে। সংক্রমণের ধারা নিরূপণ, বাড়ি বাড়ি নজরদারি ও চিকিতসা সংক্রান্ত ব্যবস্থা নেওয়া যেতে পারে। ১৪ দিন ধরে কোন নতুন সংক্রমণের

আগরণ ২০২০ ইং ১৬ ভাদ্র ২০১৭ বঙ্গাব্দ

সরকারকে আরও সময়োপযোগী পদক্ষেপ নিতে হইবে

করোনা ভাইরাস সংক্রমণ জনিত পরিস্থিতিতে স্বাস্থ্য পরিষেবা নিয়া দেশব্যাপী মানুষের মধ্যে আতঙ্ক ক্রমশ বাড়িয়া চলিতেছে। ভারতকে আজ অবহেলার খেসারত দিতে হইতেছে প্রাণের মূল্যে।

অচিকিৎসিত রোগের বিপুল বোঝা যে ঝুঁকি বাড়াইতেছে, সে তথা নূতন নহে। রক্তজন্ডা ও অগুপ্তির এক নীরব মহামারির নিরন্তর চলিতেছে। তদুপরি রহিয়াছে ফ্লেভা মিলিমিট্রের ব্যর্থতা। গত বৎসরও ২৪ লক্ষ যক্ষ্মারোগী মিলিয়াছে, যাহার ৯০ শতাংশ নূতন সংক্রমণ।

প্রণব মুখোপাধ্যায়ের প্রয়ানে শোকগ্রস্ত বুদ্ধদেব ভট্টাচার্য্য

কলকাতা, ১ সেপ্টেম্বর (হি. স.): দেশের প্রাক্তন রাষ্ট্রপতি প্রণব মুখোপাধ্যায়ের মৃত্যুতে শোক জ্ঞাপন করলেন পশ্চিমবঙ্গের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী বুদ্ধদেব ভট্টাচার্য্য। এককালীন রাজনৈতিক প্রতিযোগীর মত মেনে নিতে পারছেন না তিনি। মঙ্গলবার এমনটাই খবর মিলেছে তাঁর পরিবার সূত্রে।

প্রণববাবুকে যাঁরা সবচেয়ে বেশি অপমান করেছেন, তাঁরাই আজ মড়াকামা কাঁদছেন” বিস্ফোরক দিল্লীপ

কলকাতা, ১ সেপ্টেম্বর (হি. স.): প্রয়াত প্রাক্তন রাষ্ট্রপতি প্রণব মুখোপাধ্যায়। সোমবার শেষ নিশ্বাস ত্যাগ করেছেন তিনি। আর এরপরেই মঙ্গলবার “প্রণববাবুকে যাঁরা সবচেয়ে বেশি অপমান করেছেন, তাঁরাই আজ মড়াকামা কাঁদছেন” এমনই বিস্ফোরক অভিযোগ করলেন রাজ্য বিজেপি সভাপতি দিল্লীপ ঘোষ।

নয়া শিক্ষানীতি কার্যকরের আগে দেশব্যাপী বিতর্ক হোক

ভারতবর্ষকে বলা হয় বৈচিত্র্যের মধ্যে ঐক্য। তাহলেএক দেশ এক পাঠক্রম হবে কীভাবে? কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভা অনুমোদিত জাতীয় শিক্ষানীতি নিয়ে হাজারও বিতর্কের মধ্যে বড় হয়ে উঠেছে এই প্রশ্নটি।

তৈরি হবে কেন্দ্রীয় ভাবে। সেই পাঠক্রম অনুসারে পড়াতে হবে সব রাজ্যকে। প্রশ্ন উঠেছে, এই এক দেশ এক পাঠক্রমে কতটা শিখতে পারবে দেশের আসমুদ্র হিমালয় বর্ণময় ভারতের ছাত্রছাত্রীরা।

আমাদের দেশে ঘোষিত নতুন শিক্ষানীতি নিয়ে দেশজুড়ে ইতিমধ্যে নানা বিতর্ক শুরু হয়েছে। কেন্দ্রে সংস্কারের প্রয়োজন দেখা দিয়েছিল।

নওফেল মহাঃ সফিউল্লা

সংস্কারের আগে কেন্দ্রে উচিত ছিল শিক্ষার সর্বস্তরের মতামত গ্রহণ করা। কেন্দ্রীয় সরকার সেই পথে না হেঁটে কার্যত এক স্বৈরাচারী পদক্ষেপ গ্রহণ করল।



বর্তমানে ১০ + ২ শিখা ব্যবস্থা বদলে যাচ্ছে ৫ + ৩ + ৩ + ৪ ফর্মুলাতে। প্রাক প্রাথমিকের তিন বছর এবং প্রথম ও দ্বিতীয় শ্রেণি নিয়ে প্রথম স্তর, তৃতীয় থেকে পঞ্চম শ্রেণির পর্যন্ত দ্বিতীয় স্তর, ষষ্ঠ শ্রেণি থেকে অষ্টম শ্রেণি পর্যন্ত তৃতীয় স্তর আর নবম শ্রেণি থেকে দ্বাদশ শ্রেণি পর্যন্ত চারটি সেমিস্টারের

এই শব্দগুলো শুনেতো ভালো লাগে কিন্তু এর সুযোগ কতজন গ্রহণ করতে পারবে? করোনা সংক্রমণের পরিস্থিতিতে আমরা লক্ষ্য করেছি অনলাইনের ক্লাসের মধ্য দিয়ে কীভাবে ছাত্রছাত্রীরা ডিজিটাল বৈষম্যের মুখোমুখি হয়েছে।

ভবিষ্যতের কথা ভেবে শিক্ষায় ডিজিটাল রিসোর্সের ব্যবহার নিশ্চয়ই বাড়তে হবে। তার জন্য সুনির্দিষ্ট করে হবে প্রতিটি শিক্ষানীতি যাতে এই রিসোর্স ব্যবহারের সুযোগ পায়।

স্বয়ংক্রিয় শিক্ষার পরিবর্তন বদলে যাচ্ছে ৫ + ৩ + ৩ + ৪ ফর্মুলাতে। প্রাক প্রাথমিকের তিন বছর এবং প্রথম ও দ্বিতীয় শ্রেণি নিয়ে প্রথম স্তর, তৃতীয় থেকে পঞ্চম শ্রেণির পর্যন্ত দ্বিতীয় স্তর, ষষ্ঠ শ্রেণি থেকে অষ্টম শ্রেণি পর্যন্ত তৃতীয় স্তর আর নবম শ্রেণি থেকে দ্বাদশ শ্রেণি পর্যন্ত চারটি সেমিস্টারের

যে কবি ভাতের মধ্যে ওঙ্কারকে খুঁজে পেয়েছিলেন

শুভঙ্কর দাস



কলকাতা, ১ সেপ্টেম্বর (হি. স.): সর্বহারা মানুষের পৃষ্ঠাভূত ফোভের উচ্ছ্বাস ঘটেছিল কবি বীরেন্দ্র চট্টোপাধ্যায়ের কবিতায়। তাঁর কবিতার প্রতিচ্ছবি মানুষের দৈনন্দিন জীবন ও সংগ্রামের কথা চিত্রিত হয়েছে।

হয়। বীরেন্দ্র চট্টোপাধ্যায়ের প্রেমিক সত্তার কথা উল্লেখ করে কৈশিক সেন জানিয়েছেন, “আমার নাটকে কবিতার গুরুত্ব রয়েছে। বীরেন্দ্র চট্টোপাধ্যায়ের রাজনৈতিক-সামাজিক চেতনার পাশাপাশি তাঁর ভালোবাসার গল্প, বার্থ প্রেমের উপাখ্যান গুলি অজানা ছিল।

ব্যাটিংয়ে নামলেই বেড়ে যায় ধোনির হৃদস্পন্দন

ব্যাটিংয়ে নামলেই বেড়ে যায় ধোনির হৃদস্পন্দন



সংস্কারিত স্পন্ডিত ধোনিকে উদ্ধৃতি করে বিবৃতি দিয়েছে। “আমার মনে হয়, ভারতে মানসিক

অসুস্থতা বলে থাকি।” “আমি যখন ব্যাট করতে নামি, প্রথম ৫-১০ বল খেলার সময় আমার হৃদস্পন্দন বেড়ে যায়। আমি চাপ অনুভব করি, আমি কিছুটা ভয় পাই। সবার ক্ষেত্রেই এমনটি হয়-কীভাবে এর সঙ্গে মানিয়ে নেওয়া যায়?” খেলোয়াড়দের মানসিকভাবে চাড়া রাখতে দলে মনোবিদ রাখার প্রয়োজন দেখাচ্ছেন দুই সংস্করণে ভারতের বিশ্বকাপজয়ী অধিনায়ক ধোনি। “এটি একটি ছোট সমস্যা। তবে অনেক সময় আমরা বিষয়টি নিয়ে কোচকে বলতে দিখা করি। সেকারণেই যে কোনো খেলায় খেলোয়াড় ও কোচের সম্পর্ক অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ।” ২০১৯ বিশ্বকাপের সেমি-ফাইনাল থেকে দলের বিদায় নেওয়ার পর আর মাঠে নামেননি ৯০ টেস্ট, ৩৫০ ওয়ানডে ও ৯৮টি টি-টোয়েন্টি খেলা ধোনি।

ম্যাচের খুব কঠিন পরিস্থিতিতে মেজাজ ধরে রাখার জন্য পরিচিত মহেন্দ্র সিং ধোনি। প্রবল চাপের সময়ও বরফ শীতল মানসিকতার জন্য তাকে বলা হয় ‘ক্যাপ্টেন কুল’। তবে অন্য সবার মত তিনিও চাপ অনুভব করেন। যেমন ব্যাটিংয়ের শুরুতে। সাবেক ভারতীয় অধিনায়কের সহজ স্বীকারোক্তি, ব্যাটিংয়ের শুরুতে তার হৃদস্পন্দন বেড়ে যায়, ম্যাচের কঠিন সময়ে অনুভব করেন চাপ। ক্রীড়া ক্ষেত্রে পারফরম্যান্সের উন্নতিতে অ্যাথলেটদের মানসিক উৎকর্ষতা বৃদ্ধির জন্য একটি কার্যক্রম চালু করেছে ‘এমফোর’ নামের ভারতীয় এক সংস্থা। ভারতজুড়ে লকডাউন শুরু হওয়ার আগে সংস্থাটির আয়োজনে বিভিন্ন খেলার কোচদের সঙ্গে আলোচনায় মানসিক স্বাস্থ্যের গুরুত্ব নিয়ে কথা বলেন ধোনি।

অস্ট্রেলিয়ায় কোয়ারেন্টিনে থাকতে ‘প্রস্তুত’ কোহলিরা



তিনটি টি-টোয়েন্টি খেলার কথা ছিল ভারতের। এ নিয়ে দেশটি যে আর ভাবছে না তা স্পষ্ট ধুমালের কথায়। করোনানাভাইরাসের প্রকোপে ভারতের সফর বাতিল হলে বিশাল আর্থিক ক্ষতির শঙ্কায় রয়েছে ক্রিকেটে অস্ট্রেলিয়া। কোহলিদের আনতে যত রকম চেষ্টা সম্ভব, অনুমতি পাবেন, এরই মধ্যে জানিয়েছে দেশটির সরকার। সিডনি মনিং হেরাল্ডকে ধুমাল জানান, সফরে গিয়ে স্বাস্থ্য সুরক্ষার

সিরিজ আয়োজনের জন্য অস্ট্রেলিয়ার মরিয়াভাবে বৃহত্তে পারছে ভারত। দক্ষিণ এশিয়ার দেশটির ক্রিকেট বোর্ডও দিয়েছে নিজেদের সর্বোচ্চটুকু করার প্রতিশ্রুতি। বিসিসিআইয়ের এক কর্মকর্তা জানিয়েছেন, প্রয়োজনে সফরে গিয়ে দুই সপ্তাহ কোয়ারেন্টিনে থাকতে প্রস্তুত বিরাট কোহলির দলটি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপের আগে-পরে মিলিয়ে অস্ট্রেলিয়া সফরে তিনটি করে ওয়ানডে, টি-টোয়েন্টি ও চারটি টেস্ট খেলার কথা ভারতের করোনানাভাইরাসের জন্য আপাতত বিশ্বজুড়ে বন্ধ রয়েছে ক্রিকেট। বিসিসিআই কোষাধ্যক্ষ অরুণ ধুমাল মনে করেন, টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপ দিয়ে মাঠে ক্রিকেট ফেরানো ঠিক হবে না। “ওরা দীর্ঘ সময়ের জন্য ক্রিকেটের বাইরে থাকবে। অনুশীলন ছাড়া সরাসরি দেশের বাইরে গিয়ে বিশ্বকাপের মতো লম্বা টুর্নামেন্টে খেলা কি ঠিক হবে? এই ব্যাপারে সব বোর্ডের সিদ্ধান্ত নিতে হবে। এটা কঠিন হবে।” বিশ্বকাপের আগে অস্ট্রেলিয়ায়

মানের সঙ্গে আপোস হলে টেস্ট খেলা উচিত নয়: রুট

টেস্ট ক্রিকেট মনোযোগ, একাগ্রতা, নিবেদন, মানসিক শক্তির খেলা। এর একটির সঙ্গেও আপোস করতে রাজি নন জে রুট। ইংলিশ টেস্ট অধিনায়কের মতে, মানে বিদ্যমান না হলে টেস্ট ক্রিকেট খেলা উচিত নয়। ইংল্যান্ডে সব ধরনের ক্রিকেট স্থগিত আগামী ১ জুলাই পর্যন্ত। এতে নষ্ট হয়ে যাচ্ছে ইংলিশ মৌসুমের বেশির ভাগ সময়। তবে আশার আলো দেখছে ইংল্যান্ড এন্ড ওয়েলস ক্রিকেট বোর্ড (ইসিবি)। সম্ভাবনা রয়েছে সরকারের নিষেধাজ্ঞা উঠে যাওয়ার। এরপরই ওয়েস্ট ইন্ডিজের বিপক্ষে পিছিয়ে যাওয়া সিরিজ ও পাকিস্তান সিরিজ দর্শকসমূহ স্টেডিয়ামে হলেও আয়োজন করতে চায় তারা। ইমসাম এই সিরিজগুলোর জন্য ২৫-৩০ জন ক্রিকেটারকে ৯ সপ্তাহের জন্য পরিবার থেকে দূরে রাখা হতে পারে। ইসিবির ভারনা, নিরাপদ পরিবেশ থেকে জুলাই ও আগস্টে ছয়টি টেস্ট খেলবে ইংল্যান্ড। কিন্তু ক্রিকেট ফেরানোর এই চেষ্টায় সফল দেখাচ্ছে না রুট। তার মতে, নিজেদের স্বাস্থ্য সুরক্ষার জন্য এ সময় ক্রিকেটার ও স্টাফরা থাকবেন প্রচুর চাপে। ফলে ক্রিকেটের মান হারানোর সম্ভাবনাও থাকবে অনেক। “আমার মনে হয় যদি খেলাটির সঙ্গে আপোস করা হয় তাহলে সামনে এটি খেলা উচিত নয়। আমি অনুভব করি, যদি সর্বশেষ দিয়ে টেস্ট না খেলাতে পারি তাহলে আমাদের এটা খেলা উচিত নয় কারণ এটা খেলার সুস্পষ্ট প্রতিচ্ছবি নয়।” “বল পরিবর্তন করা নিয়ে কথা হচ্ছে। এমন কিছু দেখা দারুণ ব্যাপার হবে যেগুলো সম্ভবত পরিবর্তন করা যাবে। ব্যক্তিগত অবস্থান থেকে আমার মতে, সেরা জামা ও টেস্ট ক্রিকেটের মানের সঙ্গে ওই ম্যাচগুলো খেলার জন্য আপোস করা হবে না।

বায়ার্নের সহকারী কোচ হলেন ক্লোস



আগামী মৌসুমের জন্য বায়ার্ন মিউনিখের সহকারী কোচ হিসেবে নিয়োগ পেয়েছেন বিশ্বকাপ ইতিহাসে সর্বোচ্চ গোলের মালিক মিরোস্লাভ ক্লোস। জার্মান ক্লাবটি বৃহস্পতিবার এক বিবৃতিতে জানায়, ক্লোসার সঙ্গে তাদের চুক্তি হয়েছে ২০২১ সালের জুন পর্যন্ত। ৪১ বছর বয়সী সাবেক এই জার্মান ফরোয়ার্ড গত দুই বছর ক্লাবটির যুব দলের কোচের দায়িত্বে ছিলেন। ২০০৭ থেকে চার মৌসুম ক্লাবটির হয়ে খেলে তিনি দুটি করে জেতান বৃহস্পতিবার ও জার্মান কাপ গত মাসে প্রধান কোচ হাঙ্গারির সঙ্গে চুক্তির মেয়াদ বাড়িয়েছে বায়ার্ন। ক্লোসা যখন ২০১৪ বিশ্বকাপ জেতান, তখন জার্মানির সহকারী কোচ ছিলেন ক্লোস। তার সঙ্গে বোকাপাড়াটা ফিল্ড ও পেশাগত দিক থেকে আমাদের একে অপরের প্রতিপূর্ণ

আমরা আচ্ছ। “২০০১ থেকে ২০১৪ সাল পর্যন্ত জাতীয় দলের হয়ে ১৩৭ ম্যাচে রেকর্ড ৭১ গোল করেন ক্লোস। এর মধ্যে ১৬টি করেছেন বিশ্বকাপে।

পাকিস্তানি অধিনায়কের ব্যাট কিনল ভারতের জাদুঘর

যে ব্যাট দিয়ে দিন-রাতের টেস্ট ম্যাচে প্রথম ট্রিপল সেঞ্চুরির ইতিহাস গড়েছিলেন পাকিস্তানের আজহার আলি, সেই ব্যাট এখন শোভা পাবে ভারতের একটি জাদুঘরে। পাকিস্তানের টেস্ট অধিনায়কের সেই ব্যাট নিলামে কিনে নিয়েছে পূনের ‘লেডস অব গ্লোরি’ ক্রিকেট জাদুঘর করোনানাভাইরাস দুর্গত্বের সহায়তার জন্য নিজের ট্রিপল সেঞ্চুরির ব্যাট ও ২০১৭ চ্যাম্পিয়ন ট্রফিতে শিরোপা জয়ের জার্সি নিলামে তুলেছিলেন আজহার। দুটি স্মারক থেকে তিনি পেয়েছেন মোট ২১ লাখ রুপি। ২০১৬ সালে ওয়েস্ট ইন্ডিজের বিপক্ষে দুবাইয়ে ৩০২ রানের অপরাধিত ইনিংস খেলেছিলেন আজহার। ১০ লাখ রুপিতে সেই ইনিংসের ব্যাট কিনেছে পূনের জাদুঘরটি। ক্রিকেটপ্রেমী রোহান পাটেল উদ্যোগে গড়া এই জাদুঘর বিশ্বের অন্যতম শীর্ষ ক্রিকেট জাদুঘর। ৩৮ হাজারের বেশি ক্রিকেট স্মারক আছে এখানে। সাকিব আল হাসানের বিশ্বকাপ ব্যাটটিও নিলাম থেকে কেনার আগ্রহ ছিল এই জাদুঘর কর্তৃপক্ষের। তারা ১২ লাখ টাকা পর্যন্ত বিড করেছিল। শেষ পর্যন্ত সাকিবের ব্যাট বিক্রি হয়েছিল ২০ লাখ টাকায়। চ্যাম্পিয়ন ট্রফিতে চ্যাম্পিয়ন হওয়ার পর নিজের জার্সিতে সব সতীর্থের অটোগ্রাফ নিয়ে রেখেছিলেন আজহার।

অ্যানফিল্ড বিপর্যয়ের পর বার্সেলোনার বিবর্ন বছর

৫৪তম মিনিটে জর্জিনিয়ো ভিনালডাম ব্যবধান দ্বিগুণ করেন। দুই মিনিট পর ডাচ এই মিডফিল্ডারের দ্বিতীয় গোলে দুই মিনিটে স্কোরলাইন হয়ে যায় ৩-৩। তখনও লা লিগা চ্যাম্পিয়নদের আশা বেঁচে ছিল, একটি গোল করতে পারলেই তো ম্যাচ তাদের হাতে চলে আসত। পারেনি সফরকারীরা। ৭৯তম মিনিটে ওরিসিগো গোলে পূর্ণতা পায় লিভারপুলের যুগের দাঁড়ানোর লড়াই। ওই হারের পর আবারও আগের আসরের ‘রোমা অধ্যায়’ নতুন করে আলোচনায় উঠে আসে। সেবার প্রথম লেগে ঘরের ম্যাচ ৪-১ গোলে জেতার পর ফিরতি পর্বে ৩-০ গোলে হেরে বিদায় নিয়েছিল বার্সেলোনা। লিভারপুল হেরে ছিটকে যাওয়ার পর ওঠে সমালোচনার ঝড়; যেন প্রমাণ হয়ে যায়, আগের বছরের সেই তেতো অভিজ্ঞতা থেকে কিছুই শেখনি তারা। অ্যানফিল্ডে হারের খার্নিক পরই বার্সেলোনা গোলরক্ষক মার্ক-আন্দ্রে টের স্টেগেন বলেছিলেন, “এই হারের কারণ জানতে মনের গভীরে গিয়ে মনস্তাত্ত্বিক দিকগুলো বুঝতে হবে।” “ভেঙে পড়া লিওনেল মেসির কাছে পুরো বিষয়টি ছিল দুর্ভাগ্যজনক। ডিফেন্ডার জেরার্ড পিকের কাছে দুঃস্থপ। “এটি দুঃস্থপ, যা আমাদের অনেক দিন তাড়া করবে।” “সেবার বার্সেলোনা লা লিগা জিতলেও অ্যানফিল্ডে সেই হার খেলোয়াড় যেন ভয় পাইয়ে দিয়েছিল। লুইস সুয়ারেসের কথায় তা ফুটে ওঠে।

“আমরা অনেক দিন, সপ্তাহ ভুগেছি। আমি বাসা থেকে বের হতে চাইতাম না। অনেক সতীর্থের মত সময়টা আমার জন্য খুব কঠিন ছিল।” “স্কাবটির ওপর সেই রাতের বিরূপ প্রভাব বেশ ভালোভাবেই পড়েছিল। ওই হারের পর তখনকার কোচ এরনেস্তো ভালভেরদেকে ছাঁটাই করা উচিত ছিল বলে অনেকের মত। কিন্তু বার্সেলোনা তা করেনি। অবশ্য তাতে ভালো কিছুও হয়নি; মৌসুমের মাঝামাঝি গতি জানুয়ারিতে তাকে বিদায় করে কর্তৃপক্ষ। স্কাবটির ইতিহাসে গত ১৫ বছরে কোচ ছাঁটাইয়ের যা প্রথম ঘটনা। ভালভেরদে য়ে যাওয়ার কিছু দিন পর দলটির অন্যতম পরিচালক এরিক আবিদাল মন্তব্য করে বলেন, ভালভেরদের সময় ফুটবলারদের অনেকে মাঠে শতভাগ ফেননি। তার এমন কথায় ক্ষেপে যান মেসি। ছয়বারের বালন ডি’অর জয়ী তারকা সাবেক সতীর্থের

মস্তব্যের কড়া সমালোচনা করেন, “ফুটবলারদের নিয়ে এ ধরনের কথা বললে তাদের নাম উল্লেখ করা উচিত। তা না হলে, অনেক কিছু ছড়ায় যা সত্যি নয়।” আবিদালের পেশাদারিত্ব ও ক্লাবের প্রতি দায়বদ্ধতা নিয়েও প্রশংসা তুলেছেন তিনি। পরে ক্লাব সভাপতি জোজেপ মারিয়া বাতর্মেউ দুজনের সঙ্গে কথা বলে বিষয়টি সুরাহা করেন সেখানেই শেষ নয়। গত ফেব্রুয়ারিতে স্কাবটির বিরুদ্ধে অনেক বড় অভিযোগের খবর বের হয়। বিভিন্ন গণমাধ্যম তাদের প্রতিবেদনে দাবি করে, বাতর্মেউয়ের ভাবমূর্তি বাড়াতে ও যারা তার মতের বিপক্ষে তাদের ভাবমূর্তি নষ্ট করতে বার্সেলোনা ‘আইথ্রি’ নামের একটি প্রতিষ্ঠান ভাড়া করেছে। তুমুল সমালোচনার মুখে ‘এসব খবর পুরোপুরি ভিত্তিহীন’ বলে বিবৃতিতে জানায় ক্লাব কর্তৃপক্ষ। এর পর তো মাঠে ক্রোনানাভাইরাসের আঘাতে স্থগিত

করোনানাভাইরাসে আক্রান্ত দক্ষিণ আফ্রিকান ক্রিকেটার

দুঃসময় যেন পিছু ছাড়ছে না সোলো নাকোয়েনি। আগে থেকে নানা শারীরিক সমস্যায় ভুগতে থাকা দক্ষিণ আফ্রিকান এই অলরাউন্ডার এবার করোনানাভাইরাসে আক্রান্ত হয়েছেন। ২৬ বছর বয়সী নাকোয়েনি বৃহস্পতিবার সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে জানান এই খবর। “গত বছর আমি গিলান-বরে সিনড্রোমে আক্রান্ত হলাম। গত ১০ মাস ধরে লড়াই করছি এই রোগের সঙ্গে। সুস্থ হওয়ার মাঝপথে আমার যক্ষ্মা হলো, আমার লিভার এবং কিডনি অকার্যকর হয়ে গেল। আর আজ আমি করোনানাভাইরাসে পজিটিভ হলাম। জানি না, সবকিছু কেন আমার সঙ্গেই হচ্ছে।” “কোভিড-১৯



রোগে আক্রান্ত হওয়া তৃতীয় ক্রিকেটার তিনি।



আঠারোমুড়ায় এলিফেন্ট ক্যাম্প নির্মাণের কাজ দ্রুতগতিতে

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ১ সেপ্টেম্বর। রাজ্য সরকারের প্রচেষ্টায় আঠারোমুড়া পাহাড়ের ঘন বনাঞ্চলে এলিফেন্ট ক্যাম্প নির্মাণ করা হচ্ছে। যা আগামী দিনে বাহিরের উন্নত মানের হ্রাস পেতে সহায়ক হবে বলে আশা করা হচ্ছে। সংবাদে জনা গেছে, বনাঞ্চলের তাড়ন দমন করার জন্য রাজ্য বন দফতর থেকে ১৮মুড়া পাহাড়ের ৩৫ মাইল এলাকায় ঘন বনাঞ্চলের দুই হেক্টরের জায়গা জুড়ে হাতির ক্যাম্প নির্মাণ করা হচ্ছে। এতে সিপাহীজীবনের অভয়ারণ্য থেকে চারটি হাতি এনে রাখা হবে ৩৫ মাইল এলাকার হাতি ক্যাম্প। পরে পোষ মানানো হাতি দিয়ে বনাঞ্চলকে পোষ মানানোর চেষ্টা করা হবে। এই হাতি ক্যাম্পে হাতির জন্য ডাইনিং হল, হাতির রাখার জন্য চারটি ঘর নির্মাণের কাজ চলছে জোড় কদমে।

রাস্তার পথে থাকা আবর্জনা নিয়ে নিয়ে বিবাদের আহত এক

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ১ সেপ্টেম্বর। রাস্তায় পথে থাকা গোবর আবর্জনা নিয়ে বাকবিতণ্ডা পুর হাতহাতি মারামারিতে আহত এক। ঘটনা তেলিয়ামুড়া থানার বাইশখরিয়া এলাকায়। বিবনে জনা যায় তেলিয়ামুড়া বাইশখরিয়া এলাকার বাসিন্দা কামরুল হোসেন তার বাড়ির সামনে পড়ে থাকা গোবর ও আবর্জনা স্কুপ সম্পর্কে জনতে চায় পাশের বাড়ির জরিলা খাতুনের নিকট। এতেই ক্ষিপ্ত হয়ে যায় জরিলা এবং কামরুল কে অকথা গালিগালাজ করতে থাকে। এরই মধ্যে জরিলা খাতুনের দুই ছেলে ইরহিম ও জসিম আসে এবং তিন জনে মিলে কামরুল কে মারতে থাকে বলে অভিযোগ কামরুলের পরিবারের। তারা জানায় তাকে লোহার রড দিয়ে মাথায় ও পেটে আঘাত করে। খবর পেয়ে পরিবারের সদস্যরা কামরুল হোসেন কে তেলিয়ামুড়া মহকুমা হাসপাতালে নিয়ে আসে। বর্তমানে সেখানেই তার চিকিৎসা চলছে বলে জানা যায়।

মুন্সইয়ে বেপরোয়া গাড়ির দৌরাড়। চাকায় পিষ্ট হয়ে মৃত্যু ৪ জনের

মুন্সই, ১ সেপ্টেম্বর (হি.স.): বাণিজ্যনগরী মুন্সইয়ে বেপরোয়া গাড়ির দৌরাড়! মুন্সইয়ের বস্তুতন্ত্র জাওফোর্ড মার্কেটে গাড়ির চাকায় পিষ্ট হয়ে মৃত্যু হয়েছে ৪ জনের, এছাড়াও আরও ৪ জন গুরুতর আহত হয়েছেন। সোমবার রাতে একটি গাড়ি নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে রেস্তোরাঁর বাইরে ফুটপাথে উঠে পড়ে। গাড়ির ধাক্কায় ও চাকায় পিষ্ট হন ৮ জন। সফট জেনক অবস্থায় তাঁদের জে কে হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হলে, ৪ জনের মৃত্যু হয়। বাকি ৪ জন হাসপাতালে চিকিৎসাধীন। নিহতার ফুটপাথে বসেছিলেন কিনা, তা জানা যায়নি। মৃতদের নাম-নঈম, সরোজা, জুবেদা এবং অজ্ঞাত পরিচয় একজন মহিলা। পুলিশ সূত্রে খবর, যাতক গাড়ির চালকের বিরুদ্ধে মামলা রুজু করা হয়েছে। গুরু হয়েছে তদন্ত।

উত্তর-পূর্বে যুদু ভূমিকম্প, ৫.১ তীব্রতায় কাঁপল মণিপুর

ইম্ফল, ১ সেপ্টেম্বর (হি.স.): ফের ভূমিকম্পে কঁপে উঠল উত্তর-পূর্বে রাজ্য মণিপুর। মঙ্গলবার ভোররাত ২.৩৯ মিনিট নাগাদ হালকা তীব্রতার ভূকম্প অনুভূত হয় মণিপুরে। ছয়ের পাতায় দেখুন



মঙ্গলবার আগরতলার প্রায় প্রতিটি বাজারেই এই দৃশ্য পরিলক্ষিত হয়। ছবি-নিজস্ব।

মহারাজগঞ্জ বাজারে ভীড় এরাতে তৎপর প্রশাসন

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ সেপ্টেম্বর। করোনা সংক্রমণের ঘটনা দিলের পর দিন বৃদ্ধি পাওয়ার পরিস্থিতিতে রাজধানী আগরতলা শহরের মহারাজগঞ্জ বাজারে ভিড় এড়ানোর উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে। সোশ্যালিক তথ্য জানা গিয়েছে রাজধানী আগরতলা শহর ও শহরতলীর এলাকাতেই করোনা ভাইরাস সংক্রমণের সংখ্যা ব্যাপকহারে বৃদ্ধি পেয়ে চলেছে। তাতে উদ্বেগ ও উৎকণ্ঠা ক্রমশ বাড়ছে। পরিস্থিতি মোকাবেলায় প্রশাসন কঠোর মনোভাব গ্রহণ করার উদ্যোগ গ্রহণ করেছে বাজার হাতে মানুষের চলাচল নিয়ন্ত্রণ করার জন্য বেশকিছু পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে। বিশেষ করে রাজধানী আগরতলা শহরের মহারাজগঞ্জ বাজারের ব্যবসায়ীদের ব্যবসা কিছুটা নিয়ন্ত্রণ করার উদ্যোগ নেয়া হয়েছে মহারাজগঞ্জ বাজার সবজি ব্যবসায়ীদের নিয়ে প্রশাসনের কর্মকর্তারা এক গুরুত্বপূর্ণ বৈঠকে মিলিত হন। বৈঠকে প্রশাসনের তরফ থেকে সবারিক বাজার অন্তর্গত খোলা আকাশের নিচে নিয়ে যাওয়ার প্রস্তাব দেওয়া হয়। তাতে আপত্তি জানান সবজি ব্যবসায়ীরা। বিকল্প ব্যবস্থা হিসেবে অপেক্ষাকৃত কম সংখ্যক ব্যবসায়ী প্রতিদিন দোকান খোলার সিদ্ধান্তে উপনীত হন। মহারাজগঞ্জ বাজারে মোট ৪০০ সবজি ব্যবসায়ী রয়েছে। সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা হয়েছে প্রতিদিন ৮০ জন করে সবজি ব্যবসায়ী দোকান খুলবেন। ভিড় এড়ানোর জন্য প্রয়োজনীয় সব ধরনের ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে। ক্রেতা-বিক্রেতার উভয়কে মাত্র পুর বাধ্যতামূলক করা হয়েছে। সামাজিক দূরত্ব বজায়

প্রয়াত সহকর্মীদের শ্রদ্ধা জানাল ১০৩২৩

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ সেপ্টেম্বর। চারজন সহকর্মীকে শ্রদ্ধাঞ্জলি জানাতে মঙ্গলবার আগরতলা সিটি সেন্টারের সামনে শ্রদ্ধাঞ্জলি অনুষ্ঠানের আয়োজন করে চাকরিচ্যুত শিক্ষকরা। এদিন শ্রদ্ধাঞ্জলি অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হলে পুলিশ তাতে বাধা দেয়। পুলিশের বাধা অতিক্রম করে তারা শ্রদ্ধাঞ্জলি অনুষ্ঠান সংগঠিত করেন। এ উপলক্ষে আয়োজিত অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখতে গিয়ে চাকরিচ্যুত শিক্ষকরা স্পষ্টভাবে জানিয়ে দিয়েছেন এক মাসের মধ্যে তাদেরকে চাকরীতে নিযুক্ত করার উপযুক্ত ব্যবস্থা গ্রহণ করা না হলে তারা বৃহত্তর আন্দোলনে সন্নিবিষ্ট হবেন তাদের গণতান্ত্রিক আন্দোলনে বাধা দেওয়ার চেষ্টা করা হলে তারা কোনোভাবেই তা মেনে নেবে না বলেও ঈশিয়ারি দিয়েছেন। ওইখানে পুলিশের গুলি বৃকে নিতে তারা প্রস্তুত বলেও জানান উল্লেখ্য চাকরিচ্যুত এখানে পর্যন্ত ৬০ জনের মৃত্যু হয়েছে। চাকরিচ্যুত শিক্ষক-শিক্ষিকারা ক্রমশ মানসিকভাবে বিপর্যস্ত হয়ে পড়তে শুরু করেছেন। মানসিকভাবে বিপর্যস্ত হয়ে প্রাণহানির ঘটনা ঘটে চলেছে। ইতিমধ্যেই চাকরিচ্যুত পরিবারে অনাহার-অর্থাহারে দেখা দিয়েছে। অনেকের চিকিৎসা করার মতো প্রয়োজনীয় অর্থের সংস্থান নেই। বিনামূলিক্রমে অসুস্থদের চিকিৎসা হতে বাধ্য হচ্ছেন উন্নত পরিস্থিতিতে রাজ্য সরকার জরুরি ভিত্তিতে চাকরিচ্যুত শিক্ষকদের চাকরিতে নিযুক্তির প্রয়োজনীয় উদ্যোগ গ্রহণ না করলে পরিস্থিতি আরো ভয়ঙ্কর আকার ধারণ করতে পারে। চাকরিচ্যুত শিক্ষকদের সংগঠন গুলির ইতিমধ্যেই চাকরীতে নিযুক্তির দাবিতে আন্দোলনে সন্নিবিষ্ট হওয়ার জন্য চূড়ান্ত প্রস্তুতি শুরু করেছে বলে জানা গিয়েছে।

প্যাংগং ঝিলের কাছে গুরুত্বপূর্ণ শৃঙ্গ নিজেদের দখলে করল ভারত

নয়াদিল্লি, ১ সেপ্টেম্বর (হি. স.): চিনা আগ্রাসনের বিরুদ্ধে পাক্ষা প্রতিরোধ করতে গিয়ে বড়সড় সাফল্য পেলে ভারতীয় সেনাবাহিনী। বিতর্কিত প্যাংগং ঝিলের দক্ষিণ তীরবর্তী লাগোয়া থাকুণ পর্বত শৃঙ্গ নিজেদের দখলে করে নিয়েছে ভারত। ইতিমধ্যেই এই শৃঙ্গে বিপুল পরিমাণ সামরিক সমরাস্ত্র মোতায়েন করেছে ভারতীয় সেনাবাহিনী। ২৯-৩০ আগস্ট রাতে চিনা সেনাবাহিনী যখন ওই শৃঙ্গ থেকে কিছুটা দূরে ছিল তখনই শৃঙ্গের ওপর নিজেদের অধিকার জমায়ে ভারত। এতে করে কৌশলগত দিক থেকে ভারতীয় সেনাবাহিনীর ফায়দা হল বলে মনে করছে সামরিক বিশেষজ্ঞরা। এছাড়াও প্যাংগং ঝিলের অন্যত্র কৌশলগত দিক দিয়ে গুরুত্বপূর্ণ এলাকাগুলিতে নিজেদের সামরিক সমাবেশ ঘটিয়েছে ভারত। গোয়েন্দা সূত্র থেকে ভারতের কাছে আগেই খবর ছিল যে দক্ষিণ প্যাংগং ঝিলের গুরুত্বপূর্ণ শৃঙ্গ দখল করতে আসবে চিন। তাই শৃঙ্গ আগেভাগে দখল করার জন্য প্রস্তুতি নিচ্ছিল ভারতীয় সেনা। এর জন্য আত্মপূনিক সমরাস্ত্র ব্যবহার করা হয়েছে। চিন যখন শৃঙ্গ দখলের জন্য রওনা দিয়েছে। তখন ভারতীয় সেনা ইতিমধ্যেই শৃঙ্গের উপর বসে ছিল। উল্লেখ করা যেতে থাকুণ নামক এই শৃঙ্গটি ভারতীয় সীমানার মধ্যে বরাবরই ছিল। কিন্তু কখনো ভারত সেখানে সেনা সমাবেশ করেনি। দুই দেশের সেনাবাহিনী যতবার শীর্ষ পর্যায়ের বৈঠক করেছে ততবার এই শৃঙ্গটি বেয়িয়ে আসেনি। নিয়ে আলোচনা হয়েছে। কিন্তু কখনো তা নিয়ে সমাধানসূত্র বেরিয়ে আসেনি।

স্বত্বাধিকারী পরিচোষ বিশ্বাস কর্তৃক রেনভো প্রিন্টিং ওয়ার্কস আগরতলা থেকে মুদ্রিত ও জাগরণ কার্যালয় এল এন বাড়ী লেইন, আগরতলা ত্রিপুরা থেকে প্রকাশিত। সম্পাদক-পরিচোষ বিশ্বাস।

বিএসএফের তৎপরতায় পাচারকালে আটক গবাদী পশু

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ সেপ্টেম্বর। বিএসএফের কঠোর মনোভাবের ফলে আন্তর্জাতিক সীমান্তে কাঁটারের বেড়া অতিক্রম করে গবাদিপশু বাংলাদেশের পাচার করা রীতিমতো কষ্টকর হয়ে উঠেছে উনিকোট জেলার কৈলাশন এর ইয়াকুব নগর সীমান্তে বিএসএফের ১৬৬ নম্বর ব্যাটালিয়নের জওয়ানরা সোমবার গভীর রাতে পাঁচটি গবাদিপশু পাচারকালে আটক করতে সক্ষম হয়েছে জানা গেছে। বিএসএফ জওয়ানরা যখন ইয়াকুব নগর সীমান্ত এলাকায় টহল দিচ্ছিল তখন পাচারকারীরা সীমান্ত অতিক্রম করে গবাদী পশু গুলো বাংলাদেশে পাচারের চেষ্টা করছিল। দূর থেকে পাচারকারীদের লক্ষ করে বিএসএফ জওয়ানরা এগিয়ে আসে। তখন ওই গরু পাচারকারীরা গরু গুলি ফেলে পালিয়ে যায় সীমান্ত এলাকা থেকে পাঁচটি গরু উদ্ধার করা সম্ভব হলেও গরু পাচারকারী আটক করতে পারেনি বিএসএফ জওয়ানরা। তাদেরকে আটক করার জন্য বিএসএফের তৎপরতা অব্যাহত রয়েছে। মঙ্গলবার সকালে বিএসএফের পক্ষ থেকে গরু গুলি কদমতলা থানার পুলিশের হাতে তুলে দেওয়া হয়। কদমতলা থানার পুলিশ এ ব্যাপারে একটি মামলা গ্রহণ করেছে। এদিকে কদমতলা থানার পুলিশ গরুগুলোর রক্ষা সমিতির হাতে তুলে দিয়েছে উল্লেখ্য সীমান্তপথে বাংলাদেশে গরু পাচারের ঘটনা অব্যাহত রয়েছে সীমান্তে বিএসএফের নজরদারি কঠোর করার জন্য নির্দেশ দেওয়ার পর থেকে পাচারকারীরা অনেক ক্ষেত্রেই গবাদী পশু গুলো পাচারের চেষ্টা করে ব্যর্থ হচ্ছে। ইতিমধ্যে রাজার বিভিন্ন সীমান্ত এলাকায় বেশ কয়েকটি সফল অভিযান সংঘটিত করেছে বিএসএফ জওয়ানরা। এ ধরনের অভিযান অব্যাহত থাকবে বলে বিএসএফের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে।

বিদায় প্রণব মুখোপাধ্যায় : শ্রদ্ধা নিবেদন রাষ্ট্রপতি ও প্রধানমন্ত্রী-সহ বিশিষ্টদের

নয়াদিল্লি, ১ সেপ্টেম্বর (হি.স.): দেশবাসীকে শোক স্তম্ভ করে না-ফেরার দেশে চলে গিয়েছেন ভারতের প্রাক্তন রাষ্ট্রপতি প্রণব মুখোপাধ্যায়। সোমবার দিল্লি কাণ্টনমেন্টের আর্মি রিসার্চ এন্ড রেফারেল হাসপাতালে শেষ নিঃশ্বাস ত্যাগ করেছেন প্রাক্তন রাষ্ট্রপতি প্রণব মুখোপাধ্যায়। গত ৯ আগস্ট রাতে দিল্লির ১০ রাজাজি মার্গের বাসভবনে শৌচাগারে প্রণববাবু পড়ে যান, তাকে ভর্তি করা হয় সেনা হাসপাতালে। সুস্থ হয়ে আর বাড়ি ফিরলেন না তিনি, শহরের মহারাজগঞ্জ বাজারে নয় অন্যান্য বাজার হাতে ধরনের উদ্যোগ গ্রহণ করা হবে বলে জানা গেছে। এ ধরনের ব্যবস্থা গ্রহণের মধ্য দিয়ে সামাজিক দূরত্ব বজায় রাখার প্রয়াস নেয়া হয়েছে তা করোনো ভাইরাস সংক্রমণ মোকাবেলায় যথেষ্ট সময়ে পযোগী পদক্ষেপ বলে বিভিন্ন মহল থেকে অভিমত ব্যক্ত করা হয়েছে।

এক দেশ এক রেশন কার্ড

পরিযায়ী শ্রমিক বন্ধুদের খাদ্য সুরক্ষা সুনিশ্চিত করার লক্ষ্যে ভারত সরকার কর্তৃক গৃহীত এক যুগান্তকারী পদক্ষেপ

খাদ্য সুরক্ষা আইন ২০১৩ এর আওতায় অত্যন্ত অর্থায়ন প্রয়োজিত হাউসহোল্ড রেশন কার্ডধারী অন্য রাজ্য থেকে আগত শ্রমিক বন্ধুরা ত্রিপুরার যে কোন রেশন দোকান থেকে মাসিক বরাদ্দের খাদ্যশস্য সংগ্রহ করতে পারবেন।

এই সুবিধা গ্রহণ করার জন্য অতি সত্বর মহকুমা শাসক অফিসের খাদ্য বিভাগে যোগাযোগ করার জন্য অনুরোধ করা হচ্ছে।

বিস্তারিত জানার জন্য নিঃশুঙ্ক
হেল্প লাইন ১৪৪৪৫/১৯৬৭ অথবা ১৮০০-৩৪৫-৩৬৬৫ নম্বরে ফোন করুন

খাদ্য, জনসম্বরণ ও ক্রেতাস্বার্থ বিষয়ক দপ্তর, ত্রিপুরা সরকার

ICA/D-446/2020-21